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Egyes szám ára 7 kr. 

postán vagy helyben házhoz hordva 

Megjelenik a „Kelet mindennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. 

Kolozsvártt, 1878. péntek január 25. 

POLITIKAI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

MHirdetési dijak 
Hatszor hasábozott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. Nagyobb és gyakoribb 

hirdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
Bécsben : Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eek- 
haus den Wolizeile 360) Haasenstein et Volgler (Wallfisch- 
gasse 10.) Rud. Mossé Publicistische Burean Budapesten. 

Haasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. Weisz Mór 

hirdetések felvételi irod. Bécsben Wollzeile 18. és Budapest 
zervitatér 5. sz. 

Nyiltéri czikkek 
garmond sora után 25 kr. fizetendő. 

Szerkesztői szállás : 
Főtér 4-ik szám hová a lap szellemi részét illető közlemények ezimzendők. 

Az ÉRTÉKESBE CZIKKEK DIJAZTATNAK. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kiadó-hivatal: 

Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Kossuth legujabb levele. 
Bizony arról a thémáról, hogy nagy baj 

van keleten s hogy a muszka győzelmek fe- 
nyegetik hazánk érdekeit, könnyü megható 
levelet irni és legkönnyebb ez egy Kossuth 
lángelméjének, mely költői emelkedettségével, 
az okok megragadó csoportositásával szokat- 

lanul imponál a magunk fajta közönséges ha- 

mindenki tisztában van, ha vajjon Oroszor- 
szág teljesnek mondható győzedelme szomoritó 
reánk nézve vagy sem, hanem az : lehetséges-é 
hazánkról elháritani e győzelem gyászos kö- 
vetkezményeit, lehetséges-é megsemmisiteni az 
orosz fegyverek eddig kivivott azon eredmé- 
nyeit, melyekből hazánkra vész háromolhatna? 
A második kérdés e mellett, ha el akarjuk 
itélni a monarchia által követett politikát, 
annak megfejtése, vajjon előbb könnyebben 
meg lehetett volna-e védeni ezen érdekeket, 
mint jelenleg. . ; 

Ha külügyministerünkben nincs akarat, 
ha a háboru által alkotott viszonyok nem en- 
gednek módot rá, hogy megsemmisüljen azon 
keserű pohár mérge, melyet az orosz győze- 
lem hazánk felé nyujt, akkor elvesztünk. 
Ha pedig a fenyegető vész elháritása sokkal 
nehezebb most, mint lett volna hónapokkal 
ezelőtt, akkor még nem vesztünk el, de bű- 
nös a politika, mely az Oroszország ellen 
folytatott vagy folytatni kellett küzdelemben 
már positiókat vesztett. 
EEz igénytelen nézetünk szerint a keleti 
kérdés jelenlegi állásában a legfőbb és egyet- 
len kérdés, a sarkpont, a melynek következ- 
tében megdönthetetlenné lesz, vagy a honnan 
kivethető minden állásából a gróf Andrássy 
által követett politika. 

Tekintsük egyszer a statusduo-t, vagyis 
azt, megoltalmazható-e hazánk a keleti kér- 
dés balkövetkezményeitől ? 

E megoltalmazásnak két utja létezik: a 
békééó és a háborué. : 

A béke mikénti megkötésére monarchiánk 
fegyverrel kezében, de mégis mint barátságos 
hatalom, addig t. i. mig érdekei nem sértet- 
nek sokkal nagyobb befolyást gyakorolhat, 
mint tehetné azon esetben, ha döntő támadás 
helyett holmi mozgósitással megsemmisitette 
volna ezen erejét. A mi pedig magát a bé- 
két, illeti, kétségtelenül létesülhet az még az 
oroszok óhajait is betöltve olyan alakban, mely 

A KELET TARGZÁJA 
Adivat és a -férfiak. 

(arsangi levél a szerkesztöhöz). 

(Folytatás.) 

Mi ugyan erősen élünk a gyanu-perrel, hogy 
a kereskedő és szabó urak voltal egy kissé elé- 
gedetlenek avval a csekély nyerességgel, melyre a 
czondra-posztónál szert tehettek s inkább rokon- 
szenveztelk a külföldi portéka magasabb százalé- 
kaival; - de hát ugyan hogy adhatnánk kifeje- 
zést ilyen gyanunak, mikor azok a t. felebaráta- 
ink mindenben csak a fogyasztó és vásárló kö- 
sönség előnyét tartják szem előtt s azt sem tud- 
ják, hogy mi az az önhaszonlesés - s az okos 
éles szemü férfi világot sem rágalmazhatjuk olyan 
rövidlátónak, hogy nehány üzletember kapzsisága 
által kifosztatni engedje magát s megbukni hagy- 
jon egy üdvös eszmét ? ; 

Mindennek csak a divat az! oka s ezzel 
punctum. Ez ellen a forum ellen nincs tovább 
apelláta. 

Elég az, hogy a tény megvolt: adt unka 
nelmzeti iparnak 5 forintot s ad- 
tunk ugyanakkor a külföldnek -ti- 
zenötöt. ; 
Hát nem ihiven jellemzi-e ez a mi egész 
államháztartási politikánkat ? Nem hagyjuk-eten- 
gődni mindazt, a mi nemzeti s nincs-e nálunk in 
Horibus mindaz, a mi külföldi? 

Nem takaritnak-e meg az országnak a Zse- 
dényiek egy azer forintot s nem dobják-e 
oda idegeneknek a milliókat? 

Igy van ez már háromszáz év óta s igy is 
z körülbelől mindőrökké. .. . . 

Az általunk fentebbi sorokban jelzett két- 
éle dívat, azaz: a malgyar div at sa véd- 

hazánk érdekeit veszélylyel nem fenyegeti. 
Bulgária keresztény. kormányzó alatt, Romá- 
nia és Szerbia, mint független, minket még 
nem fenyegetnek veszedelemmel. A két utol- 
só névleg is megnyerte, a mivel tényleg birt 
és az első megnyerné, a mit egész Európa 
és benne monárchiánk is már megszavazott 
neki muszka-győzelem nélkül is. 

Maradna tehát egyvalami, a mi azelőtt 

dk márnemaakeralajás mival asmévelt meg es a mire Kossuth hájos 10p- pant nagy sulyt helyez: t. i. a muszkák 
győzelmének erkölcsi nymbusza. 

„Vert oroszt - ugymond Kossuth - 
senki sem teszen fel hitének, bizalmának ol- 
tárára mint pátronust, melyhez imádkozik. 
Győztest sokan. „A keleti keresztyénekkel 
rendelkező „Patronus" forrongásokat fog szi- 
togatni minálunk és Ausztriában s a nép- 
vándorlás előtti Dáczia után sovárgó olá- 
hok közt." 

Hát erre csak azt mondjuk, hogy a ke- 
leti keresztyénekkel az orosz eddig is ren- 
delkezett, megmutatták a következmények, és 
a „Dáczia után sovárgó oláhok most sem 
és ezelőtt sem küldöttek képviselőket a ma- 
gyar képviselőházba. Oroszország azelőtt is 

elég hatalmas volt arra, hogy reménynyel 
sanditsanak feléje a hazai elégedetlen nemze- 
tiségek. Ha ezekben egyátalán meg van a 
hajlandóság arra, hogy külföldi segélyt fo- 
gadjanak el felszabaditásukra, akkor Orosz- 
ország mindig megmarad annyira erősnek, 
hogy ezeket bujtogathassa s viszont a mód, 
hogy a bujtogatás termékeny talajra talál- 
jon közöttük, hisz rajta kivül egyátalán 
nem létezik külföldi erő, melyre támaszkod- 
hatnának. 1 

A haza határain belől koránt sem 
egy külföldi hatalom győzelmi nymbusza, 

hanem a benlevő kormány erélye szabja meg, 
hogy nemzetiségeink mit tehessenek. 

A mi pedig az önállóvá tett államo- 
kat illeti, bizonyára csak addig fog ezeknek 
is terjedni az oroszok iránt érzett sympa- 

thiája, mig önállóságuk van biztositva, ha 
azonban ez eléretett, a muszka absolutismus 
egyátalán nem kecsegtethet egyetlen románt 
vagy bolgárt olyan paradicsomi élvezetekkel, 

hogy egyiknek is kedve volna keblére kiván- 
kozni. Ellenkezőleg el fog jönni az idő, mi- 
dőn ép ezek fognak bennünk szövetségeseket 
keresni, hogy megvédhessék az orosz által 
kiküzdött önállóságukat az orosz ellen. 

sik a foga. 

Románia nem felejtheti a tőle elfog- 
lalt Bessarabia sorsát s ha igaz, hogy már 
most Bessarábia másik részét is követeli tő- 
lük az orosz, füstbe ment az orosz nymbus 
minden varázsával. Elpárolgott az, mintha 
nem is lett volna. Helyén marad a keleti 
keresztyének kebelében a meggyőződés, hogy 
Oroszországnak nem az ők függetlenségére, 
hanem az általuk birt terülytre és népre vá- 

Egy fontos dolgot nem mulaszthatunk 
el felidézni a baracconei hatalmas nemzeti élő 
emlék előtt, azt t. i. hogy egy létesitendő 
béke távolról sem valósithat meg a panszláv 
törekvésekből annyit, mint a mennyi életet 
nyert volna az a Kossuth Lajos agyában szü- 
letett dunai confoederátióval. Hála 
a sorsnak, hogy még az orosz czár sem Ké- 
pes akkora károkat okozni nemzetünknek, mint 
magunk okoztunk volna a Kossuth Lajos ál- 
tal kijelőlt úton haladva. 

A béke tehát meggyőződésünk szerint, 
feltéve a kellő pressiót, még mindig létesül- 
het akként, hogy nekünk ne okozzon a musz- 
ka győzelmi mámor károkat. A mig pedig 
egy olyan békének kilátásai léteznek, a nem- 
zet vére és pénze nem eshetik áldozatul a 
más uton is elérhető czélokért. 

De ha óhajaink nem teljesülnének? 
Akkor elérkezett a pillanat megvédel- 

mezni érdekeinket a másik fennmaradó uton : 
az Uchatiusok és Werndel-fegyverek ropogá- 
sa közt. 
Ha erre nem hajlandó és nincs kész a 

monarchia, akkor igen is beszélhetünk arról, 
hogy a „boa constrictor torkában vagyunk, 
hogy oda dobtuk magunkat a molochnak. 
De a tények egyebet beszélnek, a hadsereg 
meginditására minden előkészület megtörtént, 
a többek közt ép a napokban készitették elő 
éji szállását Kolozsvártt tiz-tiz embernek. A 
készség tehát megvan és csak az a kérdés: 
nehezebb lesz-é a küzdelem mint lehetett vol- 
na előbb. 

E felett sokat lehetne vitatkozni. Mi is 
azt kivántuk, hogy az orosz hadsereg meg- 
indulása legyen a miénké is. De Európanyo- 
morult magatartása, az angolok megfogha- 
tatlan közönyössége, Németország kaczérko- 
dása Oroszország felé, minden józan embert 
gondolkodóvá tehetett. Ezzel szemben most 
már tény, hogy Oroszország olyan közel jár 
a tüzzel az angol gyapotzsákhoz, hogy ez is 

egylet divata volt tehát az, [melynek lega- 
lább az alapját nemzeti eszme és öntudalom ké- 

pezé. 
Aztán kibékültünk a szomszédokkal. A szegény 

Magyarország a gazdag Ausztriával szemben ad- 

ta a bőkezüt, a nagylelküt. A nemzetiségi esz- 

mékre és tüntetésekre nem volt szükség. 
S azóta csakugyan ki is veszett a szellem 

adivatból. Mert, hogy maga a divat nem veszett 

Kki, azt csaknem főölösleges mondanunk, lévén az 

halhatatlan, a halandó emberek gyarlósága követ- 
keztében. 

Ha nem csalódom, az ingekkel tettük 
ujabb időben a legelső nagy lépést, a modern 
divat, a modern civilisatio terén. 

Régentén ugyanis - ma már talán nem 

is mindenki tudja - ezt a portékát akkép- 
pen készitették el, hogy a férfi-emher használ- 

hatta azt - egy darabban, a mint kikerült 

a vasalás alól. 

Akármelyik fülét csipte még az ember en- 
nek a vászon-jószágnak, elmondhatta: hogy a mit 
a kezében tart: az egy ing. Sem több, sem ke- 

vesebb. Meg volt a nyaka, meg voltak a kézelői 
és - mint első rendü hévmérői a háziasszny 

gondosságának - rajta voltak a gombok, czér- 
nából, pamutból. avagy ponczellánból. A gy öngy- 
házgombok már olyan luxus artikulust képez- 
tek, a mik nem illettek meg mindenféle jambor 

halandót. 
A férfi-ing ez épsege és egész volta 

egyszerre csak borzasztó csonkulást szenvedett. 
Ki más tette volna ezt, mint a divat? A dlvat- 
nak néha guilottin-ja is van - mint minden fe- 
jedelemnek, Legalább a mit a férfi-ingeken elkő- 
vetett: az valóságos mészárlás. Lecsapta 
ugyanis a nyakát, a két kézelőt, letépte 
róla a gombokat, nemán tátongó lyukokat hagy- 
va azok helyén. 

Azóta ugy kell összeválogatnunk a szegény 
csonka inghez a krágent és manchetteket 
vagy az inget a krágenhez és manchettekhez, már 
kinek a hogy tetszik. 

Áll tehát jelenleg egy fölvehető, férfi- 

ing négy - s ha hozzávesszük a hat vagy 

nyolt vendéggombot: kerek tizenkét da- 
rabból. 

(Folyt. köv.) 

Az argostoli jegyző. 
Uj-görög elbeszélés. 

Irta: 

A. R. Raxncasé. 

(Folytatás.) 

Colpo cospettó! - kiáltott fel Ta- 
pas, - ugyan mi más okozhatta, mint hirteleni 

szélhüdés ! 

- Én kétkedem azon, - mond Voratis. 
De halljuk mit mond az orvos! 

Ez oda lépett most közel a halott mellé. 

Az első reá vetett pillantásnál megdöbbent ő is, 
mint megdöbbent volt Voratis, és maga Tapas is. 
Ekkor megvizsgálta közelebbről, megtapogatta a 

nyak mirigyeket, s fejét megcsóválva, komoly 

nyomatékos hangon oda szólt az öreg szol- 
gának: 

- Nicolo ur, hivja ide a rendőrséget. 

- Per bacco! mit beszél ön? kiáltott fel 
Tapas. Rendőrséget? 

Azt sem akarja megengedni, hogy e jámbor 

keresztény nyugalomban eltemettessék? Halotti 
törvényszéket akar itt felette, mint a Pharaok ko- 
rában tettek Egyptomban? 

A szolga reá sem hallgatva eltávozott s az 

orvos nyomatékos hangon utána kiáltott. 
- Önt teszem felelőssé Nicolo ur, ha azon- 

nal jelentést nem tesz a hatóságnál. 
Nehány percz mulva, mialatt az orvos hall- 

gatva folytatta vizsgálódásait, belépett egy rend- 
őr, egy törvényszéki hivatalnok kiséretében. 

- Uraim ! kezdé az orvos, Nanetto gróf meg- 
halt az éjjel, s meggyőződésem az, hogy nem 
természetes halállal mult ki, hanem megöletett. 

kezdi félteni a magáét; az orosz győzelem 
magát az oroszt is óriási mérvekben meg- 
gyöngitette s nekünk annál jobb, minél bel- 
lebb hatolt egy reá nézve ellenséges terüle- 
ten, melynek csak élelmezési utait kell elvág- 
nunk serge megsemmisitésére; Olaszország uj 
királya háborut ellenünk most nem kezdhet 
stb. stb. Ezekkel szemben az amugy is gyönge 

Törökország bukása-áli a mérlegben. 
Mindez annyira ellensulyozza egymást, 

hogy helyzetünk legalább nam rosszabb an- 
nál, midön Bukovina és Erdély körül meg- 
lehet egyedül kellett volna szemben állanunk 
a meg nem rongált orosz hadsereggel. 

Igy áll a kérdés jelen stadiumában. 
Hogy Ausztria maga tárt kaput Orosz- 

országnak; hogy Angolország kezeit mi kö- 
töttük le; hogy a keleti népeket részünkre 
lehetett volna előbb megnyerni; hogy Né- 
metország nem szolgált gátul működésünk- 
ben: ezek mind olyan állitások Kossuthtól, 
melyeket maga sem vehet komolyan. 

Hogy Oroszországot csak a háboruval 
lehetett volna visszatartani, ezt gr. András- 
sy is kijelentette; az angol nép hangulata a 
háboru elején ismeretes voit mindenki előtt; 

Németország intriguájára elég bizonyság, hogy 
a mediatiót megakadályozta; a keleti népek 
lekenyerezésére szolgáljon például Horvátor- 
szág becsületessége. 

„Bizzunk tehát magunkban", mi is azt 
mondjuk, és várjuk be a békekötést Kossuth- 
tal, de csak azután vádaskodjunk. 

Justus. 

- A képviselőház pénzügyi bizottsága 
tegnapelőtti ülésében tárgyalás alá vette a közle- 
dési miniszternek a Tisza-szabályozás ügyre vo- 

natkozó jelentését, mely szerint a tiszai átmet- 
szésekre 2,800.000 frt volna szükséges, mely ösz- 

szegből a miniszter első részletül 800 ezer forint- 
nak a folyó évi budgetbe felvételét kéri. 

A bizottság a f. évre 700 ezer frtot szavaz 

meg. A Tiszaszabályozási társulatok kérvényének 
tárgyalása Széll miniszter felszólalása folytán ak- 

korra halasztatott, midőn a kormány által a társu- 

latok támogatása s az általuk felveendő kölcsön 

ügyében kiküldött bizottság munkálatávalelkészül. 

Gr. Szapáry óhajtja jelenleg a kérvény azon pont- 

jának tárgyalását, mely szerint a kölcsön felvé- 

teléig abból törlesztendő állami előlegak volnának 
adandók. Tisza és Széll miniszterek felszólalására 
azonban e pont tárgyalása is elhalasztatott. 

..................... 

- Bécsből a következőket sürgönyzik: a 

„Neues Wiener Tagblatt? jelenti, hogy az Auer- 

sperg miniszteriumm lemondása már szerda óta van 

ő felsége kezében és hogy komolyan emlittetnek 

Hohenwarth, Schmerling és Mansfeld nevei, mint 

az alakitandó miniszterium tagjai. A „N.fr. Pr." 
szintén jelenti, hogy a miniszterium lemondása 
csakugyan már megtörtént, de hogy ő felsége ed- 

dig nem határozott, mintán még várható, hogy 

compromissum létesül olykép, hogy a pénzügyi 

vámok is, valamint az iparvámok lejebb szállit- 

tatnak, és hogy a magyar minisztereket ez ügy- 
ben e hét végén Bécsbe várják. 

E sürgönyt a „Bud. Corr." a következő meg- 
jegyzéssel kiséri : 

,Mult szerdán az osztrák miniszterium le- 
mondása semmiképpen sem lehetett még benyujt- 
va, az, ha átalában megtörtént, legkorábban pén- 
teken történhetett. Arról, hogy a magyar minisz- 
terek e napokban Bécsbe mennének, itt nem tud- 
ni semmit; az osztrák miniszterek csak arról érte- 
sitették magyar minisztertársaikat, hogy e na- 
pokban nagy pártértekezletlesz, és hogy csak ez- 
után fognak nyilatkozhatni. A mi végre az iparvá- 
mok leszállitását illeti, ugy látszik, hogy nem lesz 
nehéz ahhoz a magyarminiszterium hozzájárulá- 
sát kinyerni." 

- A hangulat Pétervárott. A „Pol. 
Corr." pétervári levelezője szerint az angol actió 
a mérsékelt orosz államférfiak helyzetét nagyon 
megneheziti, mert a beavatkozás azoknak ad iga- 
zat, kik a szélső irányt képviselik. E szélső irány 
a háboru kezdete óta azt hirdette, hogy Európa 
meg fogja gátolni Oroszországot a sok vér- és pénz- 
áldozattal szerzett sikerek értékesitésében. Minde- 
mellett Sándor czár és Gorcsakoff herczeg mindig 
a mérsékelt irány hive maradt. De mióta - okos- 
kodik a levelező - Anglia megtagadja Oroszor- 
szágtól a direct békekötés jogát, a szélső irány 
ujra bátorságot nyert s pagyban izgatni kezdett. 
Ennek folytán Timacsef tábornok belügyminiszter 
vagy két héttel ezelőtt, magához hivatta a lap- 
szerkesztőket s kijelcntette nekik, hogy a czár ha- 
zatérte alkalmából a sajtóvétségekre amnestiát hir- 
detett, de figyelmeztette őket, hogy hagyják abba 
a további izgatást. Ez Anglia ellenében csak az 
ottani orosz-ellenes pártnak használna; Timacset 
ur azután hangsulyozta nekik a nehézségeket, me- 
lyekkel a bécsi kormánynak küzdenie kell s mely 
mindemellett Oroszország iránt folyton correct ma- 
gatartást tanusitott. E figyelmeztetésnek meg volt 
a hatása s levelező reményli, hogy a bécsi és lon- 
doni cabinetek aggodalmai is el fognak oszlattat- 

Itt büntény forog fenn. Tegyék önök kötelessé- 

göket ! 

- Mire alapitja ön nézetét? kérdé a hi- 
vatalnok. 

- A gége összenyomott állapotjára, vála- 
szolt az orvos ujjával az illető helyre mutatva, 

,e fekete pontokra itt a nyakon, a mirigyek és 

zulása, a végtagok görcsös összekulcsolódása, s 

végül e nagymérvü vérkiömlés, mely a nyak ér 

erőszakos megpattanásából származik, mind meg- 

annyi bizonyiték arra, hogy itt megfojtási eset 

történt." 

Az orvos nyilatkozata, s a borzasztó bizo- 

nyitékok mélyen meghatották a jelenlevőket. Vo- 
ratis kezeivel takarta el arczát, s nem birvatöb- 

bé ellentállni a kebléből felzajló érzelmeknek, ön- 

tudatát enyészni érzé, s eszméletlenül, halotthoz 

hasonlóan zuhant a földre. Tapas parancsot adott, 

hogy rögtön hazaszállittassék, s valódi testvéri 
részvéttel hagyakozott, hogy a beteget azonnal 
ágyba fektessék. 

Ugy látszott e jelenet még az ő szivét is 
meghatotta, legalább arcza s ajkai viaszsárgák 
voltak. 

- Per bacco! szólt, miután Voratist kivit- 

ték a szobából egy ily gazdag ember, mint Na- 

nettó gróf, jobb rendszabályokhoz, kellene, hogy 
folyamodjék. Gyöngélkedő öreg létére itt lakik a 

világvégén, egyetlen vén tehetetlen szolgával! Cos- 

petto! semmi csoda sincs abban, hogy két gaz- 

ember behatolt ide, éjnek idején s meggyilkolta 

a grófot! A tenger jó közel van ide, alkalmasint 

valamely ladikon jöttek s épp azon uton távoz- 

tak, s most kapja meg őket valaki! Ki tudja 
merre usznak most. 

- Nekünk mindenesetre kötelességünk Ta- 

pas ur, szólt a rondőr, mindent elkövetni a tet- 

tesek feltalálására. 
Ezt mondva, a hivatalnokíminden jelenlevőt 

távozásra szólitott fel, Tapas, az öreg szolga s 

az orvos kivételével. Ez utóbbitól kérdezte, ha 

az nem lehetséges-é, hogy az éjjel a grófot rög- 

mandolák megdagadására, továbbá az arcz eltor-, 

töni guttantés érte volna, miközben a párnák fe- 
jére esve megfullasztották ? Az orvos azt vála- 
szolta, hogy a halott arczkifejezése, s a test fek- 
vése kizár minden ilynemű feltevést, s minden 
heves küzdelemre mutat. 

Az őreg Nikolo visszarakta a párnákat a 
halott fejére ugy, a mint azokat beléptekor ta- 
lálta. Tiszta bizonyos volt, hogy azok maguktól 
nem eshettek ugy reá, s mindenki teljesen meg- 
győződött a felől, hogy itt tervszerinti 
tett ment végbe. 

erőszakos 

(Folyt. köv.) 

A rovarok vérkeringési rendszere. 
(Felolvasta a kolozsvári orvos-természettudományi 
társulat 1877. decz. 14-diken 

Dezső Béla.) 

(Kivonat.) A mult cyelusbeli természettudo- 
mányi szakülések egyikén volt szerencsém előter- 
jeszteni első tanulmányomat a rovarok hátedé- 
nyéről. 

Azon tanulmányomban a hátedényre vonat- 
kozó buvárlatok feltüntetésével kimutattam, hogy 
a közhasználatban levő rovarsziv vázrajza arány- 
lag kevés pontos adat után készült, s hogy az 
ide vonatkozó munkákból az tünik ki csak, hogy 
a szivszerkezet az egyes rovarrendekben szerfelett 
elágazólag van kifejlődve, de nem volt eléggé 
behatóan tanulmányozva, a rovarhátedény a tőb- 

bi buvároktól, hogy a rovarsziv szerkezetéről ké- 
szült vázrajz, tiszta képet adna, melyből kitün- 

nék, hogy mi a rovarsziv szerkezetére nézt a sza- 

bányos és miként kellene azt tisztán alaktanilag 
felfogni.*) 

A közhasználatbeli rovarsziv vázrajza Stra- 

usa-Dürckheim után készült és a Melolontha vul- 
garis hátedény szerkezetét ügyekszik felmu- 
tatni. 

tartott szakülésén 

*) L. A kolozsvári orvos-természettudományi 
társulat értesitőjét az 1876. oct. 20. Erdélyi Mu- 
zeum Evkönyvei. II. évfolyam. 1. száma. 
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ni. Oroszország nem utasitja vissza Európa col- 

lectiv részvételét a végleges békekötésben. De az 

a nézete, hogy a praeliminar-béke csak a hadvi- 

selő felek dolga, s hogy gyors létrejöttét őt nagy- 

hatalom közremüködése lassitaná. E praeliminar- 

béke nélkül Oroszország nem fog fegyverszünetet 

engedni. 

Andrássy politikájának védelmére 

hosszabb röpirat jelent meg Münchenben „Graf 

Andrássy auf der Anklagebank der Delegatione
n" 

czim alatt, ugyanazon tollból, mely másfél éve 

„Fünf Jahre Andrássyscher Staatskunst" czim 

alatt bizonyos zajt ütött (bár szláv velleitásai 

miatt elitélt) könyvben kisértette meg Andrássy- 

nak szolgálni. Mostani könyve - bizonyos szen- 

zácziókeresés külsőségeit mellőzve - igazabb han- 

gon látszik irva lenni, mint az akkori s vannak 

lapjai, melyeket helyeselni bizvást lehet. A könyv 

különben helyesli teljesen az Andrássy által kö- 

vetett politikát s pozitiv eredménye gyanánt föl- 

hozza először a béke fentartását; másodszor jó 

viszonyok ápolását minden európai főhatalommal; 

harmadszor azt, hogy a bárom császár politika 

eddigelé monarchiánknak legcsekélyebb hátrányt 

sem, de igen is jelentékeny szemmel látható elő- 

nyöket hozott; negyedszer, hogy Ausztria-Magyar-
 

országnak fentartotta a szabad kezet. 

Olasz tes tület a magyar képviselő- 

ház elnökénél. Tegnapelőtt délelőtt fél 11 órakor 

fogadta Ghyezy Kálmán a képviselőház elnöke, 

hivatalos helyiségében a „Viktor Emánuel olasz 

jótékony egyesület" küldöttségét. A küldöttség 

köszönetét nyilvánitá az egyesület nevé
ben a rész- 

vétért, melylyel a képviselőház és elnöke az el- 

hunyt király iránt viseltetlve az olasz kormány- 

nyál közölt. A küldöttség De Alessandro alelnö
k, 

Diehl és Baj választmányi tagok és Vasváry Béla 

olasz kapitányból állott, utóbbi olasz gapitányi 

egyenruhát öltött föl. A képviseiőház elnökéhez 

intézett szavakban az egyesület köszönetén kivül 

még azt a reményét is tolmácsolá, hogy a kép- 

visolőház részvétnyilatkozata a testvér érzelmeket 

még szorosabban összefűzendi, melyek előbb is 

folyton a magyar és olasz nemzetek között létez- 

tek. Ghyezy biztositotta a küldöttséget, hogy a 

képviselők és a nemzet érzik, miszerint Viktor 

Emánuelben egy barátot vesztettek el, s az olasz 

nemzet fájdalmában érzékeny részt vesznek. Ez- 

után hosszasaban beszélgetett a tisztelgőkkel, 

A St. Peterburgskija Viedomosti uta- 

lással a magyar törökbaráti tüntetésekre és a 

„rémületret, „mely a magyarokat Karsz és Plev- 

na bukása után megszállta, azt jósolja, hogy 

Kossuth Lajos véleményében, mely szerint Ma- 

gyarország, ha jelenleg Törökországot az őt fenye- 

gető bukástól meg nem menti, fenállásának ezer 

éves jubileumát alig éli meg -igen sok, ha nem is 

valamennyi magyar hazafi osztozkodik. A kiáltások 

„fegyverre" nem anyira a bátor öntudatos lelke- 

sedés mint inkább a gyáva kétségbeesés hangjai 

voltak. Egész Magyarország gyászba borult. A 

tegnapi félisteneket, a Tisza és Andrássy szobro- 

kat levetették állványaikról és utczai sárba tipor- 

ták.6 A fentebbi kiáltásuk majdnem egyértelmüek 

voltak „finis Hungarjae" kiáltással. 

Ezután vizsgálja az okokat mi vonza any- 

nyíra a magyarokat a törökökhöz, milyen rokon- 

ságon alapul a barátság s vitatja a kérdést, vaj- 

jon „Magyariu" fennállása valóban oly szoros ösz- 

Emlitett tanulmányom egyik eredménye az 

volt, hogy közöltem a rovarizszivekre vonatkozó- 

lag az általános ismeretet, mely szerint a rova- 

rok hátedenye as irodalom szerini a rovartest 

háti középirányában fekvő cső, tömlő vagy edény 

mely egyes nyiláspárok által áttőrve egyes gyom- 

rokból van összetéve, melyek a testizeknek lát- 

szanak megfelelni. Az egyes gyomrok a testizelt- 

ségének másodlagos eredménye gyanánt fogat- 

nak fel. A nyilások legtöbbször billentyükkel el- 

látvák; néha a billentyük egyszerü betüremlés, 

gyürüreoő által helyettesittetnek. 

Azonban az irodalomból nyert eme képre 

mindjárt eszünkbe kell hogy jusson, hogy az tu- 

lajdonkép esak a Melolontha hátedényére vonat- 

kozik. 

A rovarok hátedényének szerkezetére nézt a 

szabányos alkat, tisztán alaktanilag tekintve adol- 

got, feltalálható az Orthopterák rendjében és pe- 

dig a következő állapotban. 

A szerzőktől szivgyomroknak nevezett ré- 

szei a hátedénynek, megfelelnek az izsziveknek. 

A szerzők gyomorközti - interventicularis 

- billentyüi nem egyebek, mint az izsziv fejvégi 

záró karimája. 

A szerzők auriculo-ventricularis vagy semi- 

lunaris oldal- vagy félholdalaku billentyüi pedig 

az izszivek farvégi záró karimája által kelet- 

keztek. 

A miasejtbillentyüt illeti, ez a farvégi karimák 

összeóréséből keletkezett csucsorodásból keletkezik 

s emiatt a sejtbillentyü csak téves felfogásnak 

köszönheti keletkezését, mely a valóságban nem 

létezik. 

Ugyanazon emlitett tanulmányomban kimu- 

tattam, hogy vizsgálódásom eredményét, s a háv- 

edényre vonatkozó, az irodalomból vett leirások ér- 

tékét figyelembe véve, illetőleg az eredményeket 

összehasonlitva, rájőni. hogy a rovaroknál több 

izsziv egygyé olvadhat, s ezáltal kevesebb oldal- 

szeköttetésben áll Törökország létezésével, hogy 

egyiknek bukása után azonnal mint a „siami- 

ikertestvérek? a másik is felbomlik. 

Mind a két nemzet saját honában kisebbsé- 

get képez s valamint a másfél millió török 13 

millió keresztény felett uralkodik, ugy a három 

millió magyar is monopolisálja a hatalmat 183 

millióra menő más nemzetiségű lakosok felett. 

Mind a két nemzet parazita. A mint a bolgá- 

rok, szerbek véresverejtékét a pasák, a szultán 

miniszterei, az ulemák és dervisek társaságában 

emésztik fel, ugy a kisoroszok, szerbek, románok és 

tótok szerezményét a senkinek sem szükséges pes- 

ti miniszterek, a tisztviselők, főispánok és szolga- 

birók rajával nyelik el. a bolgárok kötelesek sa- 

ját pénzükön fentartani hóhérjaikat; a magyar- 

honi szlávok pedig a haszontalan honvédeket, kik 

külnnőeen ezen szlávok terrorizálására hivatvák. 

A közös parazita természet tehát azon elv, mely 

a magyarokat az ozmánlisokkal összefűzi. Ha- 

sonló alacsony önző, kalmár elv vonza Angolor- 

szágot is a szultán elvesztett ügyéhez. Micsoda 

jelentőséggel bir a magyarok, angolok s elvtársa- 

ik előtt a népek szabadsága s emberi méltósága ? 
mit ér a philantropismus, mikor a „rájah" ezen 
szabadságe maga után fogja vonni sinecuráik a 

forintok és shillingek veszteségét! 

De számithat-e a jövőre a parazita nép, 

mely idegen talajon, idegen munkából, idegen sza- 

badság, idegen becsület rovására él ! 

Fogja-e oly türelmesen viselni mindaddig 

a magyar „rájah" a maga jármát, mikor a török 

rájah lerázza az igát nyakáról? Kossuthnak iga- 

za van, hogy ebben lehet kételkedni. 

A HÁBORU. 
Hogy a porta köreiben mikép gondol- 

koznak Anglia perfid magatartásáról, bizonyitja 

Szerver pasa, török külügyérnek egy konstantiná- 

polyi nagykövet előtt tett következő nyilat- 

kozata: 

„Anglia által vakon elragadtatva, oly uton 

fogadjuk Oroszország feltételeit akár visszautasit- 

juk, végzetes módon örvénybe vezet. Az ottomán 
birodalom el van veszve." 

Hasonló értelemben nyilatkozott Szerver pasa 

Angliáról a török képviselőház egyik közelebbi 

ülésén, midőn azt mondá, hogy Anglia nem szünt 

meg folyton ellenállásra sarkalni Törökországot, 

hogy aztán a veszély pillanatában cserben 
hagyja. 

A görögök magatartása. 

A görög ministerium megunta a tóétovázás 
dicsőségét és jó athéni szokás szerint beadta le- 

mondását, nem birva bevárni azt az időpontot, 

melyet -- a békealkadozások meghiusulása esetére 

- a porta megfenyitésére kilátásba helyezett. A 

király el is fogadta a cabinet leköszönését, s hir- 

szerint a határozott háborus politikát való Ko- 

mondurosz fog magaszőrü cabinetet alkotni. Gö- 

rög insurgensek egyébiránt máris összeütköztek 

török csapatokkal. 

Az oroszok előnyomulása. 

Igen fontos az a hir, mely nem a békeal- 

kudozások kedvező vagy kedvezőtlen folyásáról, 

mert erről még Konstantinápolyban sem tudnak 

semmit, - hanem az ollenségeskedések folytatá- 

ról szól. Egy orosz hadtest Gallipoli 

ellen nyomul, s mint a portán gondolják, 25. 
e........ 

nyilás fordul elő a hátedényen, hogy némely ro- 

varnál az izsziv nem felel meg a testiznek fekvés- 

ben is. 

A reductió szerepe fontos még a záró ké- 

szülékekre nézt akkor, hogy ha az izsziveknek egy- 

másközti összefüggésenél a záró karimák közt sza- 

badon hagyott járatok a sziv ürtere felé meg- 

nyulnak, s mintegy billentyüszerüleg alakulnak, a 

prototyp alkat eltünik s a záró készülék különbő- 

ző alakjai fordulnak elő a záró karimák a vérut- 

elzárásban azon esetekben nem teljes körben záró 

izom gyanánt vesznek részt, hanem csak is mint 

az oldaljáratokra szoritkozó lemez alaku részletek 
szerepelnek és zárnak billentyük helyett. 

Az izszivek müködéséről kimutattam volt, 
hogy azok összehuzódni birnak egyenként külön- 

külön egymásra következőleg a farvégtől kezdve. A 

vér minden egyes testizben szabad pályákból öm- 

lik kétoldalt az izszivbe s ezáltal vitetik a fej 

felé. 

Ez adatokat azon előterjesztésen után is iga- 
zaknak találtam, azonban ez adatok a rovarok 

vérkeringési rendszerének és magának a vérkerin- 
gésnek csak a potrohbeli részletére vetnek világot. 
D nem adnak felvilágositást a következő kérdé- 
sekre: 

1. Az egyes izszivek összeolvadásából kelet- 

kezett aorta a sorban és fejben hogyan fut végig 

és mely szövethelyzékek közt? 

2. Hogyan végződik és hol az aorta? 

3. Mely edényekből áll az összes 
edényrendszer ? 

4. Hogy történik a tor- és fejbeli rovarvér- 
keringés? 

5. Mi a szárnyizmok valódi jelentősége? 
6. Mi az egész vérkeringési rendszernek be- 

idegzése? 
7. Mi a vér nlaktanilag, vannak-e szines 

vérsejtek ? 
8. Honnan származik a rovarvér szine? 

(Vége köv.) 

rovar- 

haladunk, melyet nem ismerünk, s mely, akár el-" 
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vagy 26-ára oda is ér. Bármily „korai*-nak tart- 

ják is ezen hirt a diplomatiai körök valószinüsége 

épp oly kevéssé vonható kétségbe, mint fontossá- 

ga, mely kiválólag Anglia elhatározásának meg- 

érlelésére lehet rögtönös befolyással. A Drinápoly- 

ból előrenyomuló oroszok Gallipoliig utközben 

semmiféle török fegyveres akadályba nem ütköz- 

nek, s hogy mennyire „korai" ez a hir, mutatja 

a félhivatalos „Agence Russe" fejtegetése, mely 

azt mondja, hogy a tengerszoros megnyitása a 

bemenetet védő erőd nélkül, nem érne Orosz- 

országnak annyit, mint a tengerszoros elzárása. 

Oroszország terve és a nyomor. 

A Daily News szerint Oroszország azt fogja 

javasolni, hogy Bosznia engedtessék át Ausztria- 

Magyarországnak: ha monarchiánk ezt nem fogad- 

ná el, akkor Oroszország követelni fogja, hogy 

Bosznia és Bulgáriából független államok 

alakittassanak. 

A nyomor Ruméliában iszonyu. Naponként 

4000 menekült érkezik Konstantinápolyba. A Du- 

na Zimniczánál egészen befagyott. A szállitás aka- 

dálytalanul történik rajta. 

A Daily Telegraph szerint Szulejman pasa 

108 zászlóalj gyalogság, 115 ágya és a Baker- 

féle divisióval Dramánál áll. Ezek a csapatok 

Kavalaból fognak hajón Konstantinápolyba szál- 

littatni. Gallipoliban nagy a rémület, mint- 

hogy állitólag az oroszok már nagyon közelednek 

ezen pont felé. 

Táviratok. 

Pétervár, jan. 22. A Kazanlikból e hó 

19-ről kelt részletes sürgöny tudósit Gurkó tábor- 

nok jan. 16-től 18-ig folytatott harczairól és moz- 

dulatairól. A törökök végleg a Despoto hegységig 

Emikői és Laszkovo mögé szorittattak ; elvesztettek 

49 ágyut és 4000 halottat; eddig 3000 foglyot 

hoztak be. Gurko tbnok csapatai minden oldalról 

előrenyomulnak. . 

Konstantinápoly, jan. 22. Egy hiva- 

talos communigué ezeket mondja: a béke hely- 

reállitása végett Kazanlikban alkudozások kezdet- 

tek, ha ezek meghiusulnának, a végletekig menő 

védelem rendszabályai foganatosittatnak. A lakos- 

ság nyugalomra intetik, ál-hirektől ne befolyásol- 

tassa magát. Ál-hirek terjesztői a haditörvények 

szerinti bánásmódban részesülnek. - A Havas- 

ügyn. jelenti: Mukhtár pasa tegnap Csataldsába 

utazott, hogy ott a főparancsnokságot átvegye. - 

A tárgyalások Kazanlikban csak hétfőn kezdődtek. 

Drinápolyba vasárnap 12 órakor az orosz ízászló- 

aljak bevonultak. 

Konstantinápoly, jan. 22. délben. A 

porta tegnap este közvetlen Szuleiman pasától 

táviratot kapott, mely jelenti, hogy hadserege tel- 

jesen keresztül vágta magát. 

Konstantinápoly, jan. 22. Szuleima 

pasa távirja, hogy tegnap Havala' kikötőbe ér- 

kezett, hol a csapatok az ott várakozott szállitó 

hajókra szálltak. 
Belgrád, jan. 22. A hivatalos lap egy 

ideiglenes rendeletet tesz közzé, mely szerint a 

„felszabaditott" és a szerbek által elfoglalt török 

területrészeken a szerb közigazgatási törvények 

léptettetnek életbe. 

Bukarest, jan. 21. Campieanu pénzügy- 

minister Károly fejedelemnek a német császárhoz 

intézett sajátkezü levelóvel Berlinbe utazott meg- 

kérni a császárt, hogy a czárnál közvetitsen Bes- 

sarábia át nem engedése érdekében. 

Miletics pöre. 

- Az itélet kihirdetóése. - 

(Folytatás.) 

Ezen levél adatot foglal arra nézve, hogy a 

gyülekezetben részt vett egyes egyének figyelmez- 

tetést kaptak egyforma és mentő tanuzásra, mert 

Jankovics és Miletics sorsa forog kérdésben ; ezen 

levél szerint egyszersmind az egyesek között meg- 

állapodás jött létre azon feleletek iránt, melyeket 

a birósági kérdésekre adni fognak. 

Az ez alapon létesült egyöntetüség a vallo- 

másokban nem csekély világot vet a jelen bün- 

perben előforduló többi valiomásokra és leginkább 

visszatükröződik ez a végleges tárgyalás során ki- 

hallgatott tanuk vallomásaiban. 

Vannak adatok, hogy a belgrádi gyülekezetet 

megelőzőleg is folytak üzelmek, melyek a belgrá- 

di gyülekezet alkalmával csak alakot -öltöttek és 

határozott kifejezést nyertek. 

A boszniai és herczegovinai zavargások ki- 

tőrése óta Miletics Szvetozár ezen zavargásokban 

is lényeges részt vett. Mutatják ezi a Mileticsnél 

lefoglalt levelek, melyeknek egyikében ezek foglal- 

tatnak: ,„Ugyanezen időben felhivást gondoltam 

intézni azon egyénekhez, kik a te ajánlatod folytán 

legényeket küldeni igértek nekem a végből, hogy 

a fölkelő csapat megerősittessék. Magától értetődik 

hogy titkolnom kell a veled való egyetértést, ha- 
nem egyszerüen csak azt mondóttam, hogy lépé- 
seket teendek csapatocskák gyüjtésére Ausztriából 

való emberekből." 
Tigyanezen levélben, melyek egyik fölkelőnek 

Szerbia kormányával a boszniai fölkelés előmozdi- 

tására irányuló alkudozásait irja le, ezek foglal- 

tatnak: „Hosszu tanácskozás után az ülésben ezt 

is elhatározták s engem azonnal vissza utra bo- 
csátottak, 1000 frtot adván nekem különféle 

költségekre nevezetesen azok részére, kik kölségekbe 
verték magukat a fegyvereknek Eszékből való át- 

szállitásakor." . mert hazafias érzelme és tapintatos magatartá- 

Ugyánezen levél végsoraiban arról tesz em- 
litést, hogy „politikai ugynökök küldettek a Sze- 
róémségbe és Bánságba", továbbá emlitést tesz 

arról, hogy a télen „önnel értekezlet volt az em- 
berek toborzására vonatkozólag. 

Egy másik levélben (szintén Szamácsról. 1876. 

január 26-ról keltezve.) Miletics ezekről értesit- 

tetik: „Szkulics megjött utjából. Bejárta mindazon 

helyeket és embereket, kiket neki ajánlottál. Min- 

denütt jól fogadták őt. Hidegvérüeknek találtai 

azonban - „itt hét egyént nevez meg, azután 

folytatja : - „Jelentem ezt, hogy szemben, ezen 

egyénekkel tudjátok magatokat mihez tartani, mert 

ép az ily pillanatban tétetnek rendesen próbára a 

nemzeti párthoz tartozók. Lehetséges, hogy kisebb 

üzelmekre alkalmasak lesznek, hidegségükből azon- 

ban elég nekünk ennyi mostanára." 

A levél továbbá értesit arról, hogy megér 

kezett 7000 hátultóltő és hogy már most az em- 

berekre szükségük van és igy folytatja „mihelyt 

megjövök, irni fogok minden helyre, hol megálla- 

podás jött létre az emberek toborzására." Dr. 

Miletics Szvetozár első sorban tagadja cgyáta- 

lán, hogy ezen levelek nála találtattak volna, 

ezen kifogása azonban megdöntetik egy részt a 

házmotozási jegyzökönyv, másrészt pedig a fő- 

ügyészségnek 1876. évi okt. 17-én 7695. sz. a 

kelt átirata által, mely ezen leveleket azonosoknak 

jelzi azon levelekkel, melyek a házmatózás alkal- 

mával Miletics korában találtattak, másodsorban 
pedig fölemlíti dr. Miletics Szvetozár, hogy ha 

ezen levelek egyátalában voltak, azok csak mint 

szerkesztőhöz kerülhettek hozzá. 

Ámde ezon kifogása is alaposnak nem te- 

tekinthető, mert a levelek szövegezése is mutatja 

hogy azok nem egy szerkesztőhöz, hanem egy 

meghitt és az ügyekbe beavatot egyénhez vannak 

intézve; mert továbbá, ha hozzá, mint szerkesztő- 

höz érkeztek be ezen levelek, az esetben is neki, 

mint országgyűlési képviselőnek fel kellett tünnie 

azon az állam belnyulgalmát megzavaró iránynak, 

mely ezen levelekben visszatükröződik. ! 

De leginkábbfjmegdől Miletics Szvetozár ki- 

fogása ezen levelek tekintetében ha figyelembe vé- 

tetik, hogy ezen levelek tartalma a belgrádi gyüle- 

kezetben határozott kifejezést nyert, és hogy a Mi- 

letics által mondott toaszt ezen levelekben találta 

tápanyagát, midőn nyiltan kijelentette, hogy Szer- 

bia segélyére már is harczosok állanak készen. 

A végtárgyaláson szóba kerültek a vizsgá- 

lati iratokhoz csatolt érmek is, melyek 1870. év 

év óta a szerb takosság között terjesztettek, és 

melyek Miletics arczképén kivül egy koszoruba 

füzve a kővetkező országok és vidékek ne- 

veit sorolják föl: „Csernagoraj Bosznia,) Her- 

czegovina, Szerbia, Horvátország, Szlavonia, Bács- 

ka, Szerémség. 

Ugy Beslin Petrov Jovan, valamint Ognyá- 

novics Illés előadják, hogy azon érmek részint az 

omladina korszakában, részint annak jelvénye alatt 

készitettek és helyeztettek forgalomba. Miletics 

Szvetozár nem csak tagja az omladinának, hanem 

Joannovics Kornélnak Rankovics György előtt tett 

vallomása szerint Magyarországra annak elnöke is. 

Hogy pedig az omladina, bár annak concretalap- 

ját jelenleg nem ismerhetni, még most is titok- 

ban létezik, mutatja a „Zásztavás-nak fentebb 

idezet czikke, melyben ép az omladinára történik 

hivatkozás. Lehetetlenseg, hogy Militecs Szvetozár 

föl ne ismerte volna az államellenes irányt, mely ép 

ez érmekben kifejezést nyer. ; 

De leginkább fontosságot nyer ezen körül- 

móny Rankovics György vallomásával szemben, 

mely szerint Miletics Szvetozat épen azon tarto- 

mányok elszakitásáról tesz emlitést toasztjában, 

melyek az érmen szerepelnek. 
(Vége köv.) 

BELFŐLD. 
Nagy-Szeben, 1878. jan. 

(Egy rajztanár júbileuma.) 

Tisztelt szerkesztő ur! A nagyszebeni kir. 

államgymnásium 25 éves fennállásának megün- 

neplése után ismét egy nem kevésbé érdekes ün- 

nepélynek valánk tanui. 
Ágotha János helyi kir. államgymnasiumi 

rajztanár ugyanis e napokban töltötte be rajzta- 

nári müűködésének 40-ik évét. 
Tanártársai ez ötletből tehát a kérdéses na- 

pon már a délelőtti órákban testületileg üdvözöl- 

ték pályatársukat, és estve egy egyszerű, de ke- 
délyes vacsoránál egyesülve ülték meg e nap je- 

lentőségét, a mit talán mondani is fölösleges, nem 

hiányzottak az őszintén tisztelt és szeretett pol- 

gár és ősz kartársra mondott emelkedett szellemü 

pohárköszöntők sem. 
De szolgáljon az ősz tanár e téreni ritka 

hosszas szolgálati idejéről a következő megemlé- 

kezés : 

Ágotha János az 1837. év utolsó napjaiban 

lett kinevezve a hely rom. kath. elemi iskolák 

rajztanárává a hol is müűködését megkezdve, ez 

idő óta folyton e minőségben, és később a helyi 

kir. államgymnasium rendes rajztanárává kine- 

vezve, mint ilyen e városban minden megszaki- 

tás nélkül 40 éven át folytatta rajztanári mükö- 

dését, a hol az első időkben más rajztanár nem 

létében ő volt hivatva az összes itteni iskolák nő- 

vendékait e szakmában oktatni. 

Sulyos idók és viszonyok között is ő min- 

dig becsülettel állotta meg helyét, széles körben 

sa által ugyepályatársai, mint különféle nemzeti- 
ségü polgártársai előttközbec

sülést vivott ki ma- 

gának, és azt hisszük, hogy csak a kő et 

nek adunk kifejezést, ha azt állitjuk, hogy az il- 
lető ugy az állam, mint polgártársai részéről csak 

elismerést érdemlő buzgalommal és odaadással fu- 
totta meg azon pályakört, hová őt felsőbb biza- 
lom helyezte. ! 

Midőn ez érdekes mozzanatot egyszerüen 

registráljuk, az érdemes tanár ur hátralévő nap- 

jaira még sok örömet kivánunk és azon ohajtással 

zárjuk be tudósitásunkat, hogy adjon isten sok 
ilyen derék polgárt és tanárt hazánknak és az 

emberiségnek. Többen. 

A toroczkói vasbányászat. 
(Kokán Pap János közleménye, felolvastatott a ko- 

lozsvári orvos-természettudományi társulat 1877. 

decz. 14-iki ülésén.) 

A toroczkói bányászat multjáról, minthogy 
hivatalos adatok nem léteznek, legalább a régen- 
multról bizonnyára nem, csak annyit lehet mon- 
dani, mennyit a hagyományokból, és a régen fel- 
hagyott bányáknak még látható nyomairól követ- 

keztetni lehet. 1k a 
Körülbelül 700 éve már, hogy a toroczkói- 

ak ősei II. Géza alatt Stiriából ide telepedtek, s 
a vasbánya muűvelést üzletbe vették. Hogy abá- 

nyák régebben jobban jövedelmeztek, természetes, 
mivel az aknázható terület még nem volt any- 
nyira kizsákmányolva mint jelenben. A kis te- 
rületen több mint 300 régi bánya nyomai szám- 
lálhatók meg. Azonkivül hánynak boritja helyét 

most sürű bozót vagy százados fatőrzs, hogy már 
utólsó nyoma is végkép eltünt. Annyi bizonyos, 
hogy a bércezi szirtben volt legtőöbb bánya mun- 

kálat alatt, sőt még a bércz tetején is nyitottak 
többeket, hol most egyet sem munkálnak. Ezen 
szirtben levén a telepközetek öszlete vaskó erek és 
tleérek által legtömöttebben összehalmozva, ön- 
kényt következik, hogy átlagosan véve, az itteni 
bányák jövedelmeztek legjobban. 

A kohászatra is hasonló árány mutatható fel. 
Toroczkó városának északi végén még mostis lát- 
hatók a patakmentén azon sálak halmok, me- 
lyek mindegyike egy-egy elpusztult kohónak he- 
lyét jelzi. A régibb időben ott mintegy 20 verő 
volt müködésben, mely számnak ugyanannyi kohó 
felelt meg. Az akkori kohók évenként 10000 mázsa 

vasat állitottak elő, mely mennyiséghez a szük- 
ségelt vaskövet az akkori számos, művelés alatt 
levő bánya könnyen kiszolgáltathatta. 

1837-ben 15 verő állott fenn, melyek a bi- 

vatalos adatok szerint 10,390 mázsa vasat ter- 

meltek. A tizenöt verő közt a „Kőverő" 980 m. 

a ,„Gr. Thoroczkai? 230 m. a tőbbi átlag 700 

mázsa vasat szolgáltatott. Az egész vas termény 

előállitásához e szerint, körülbelől 45.000 mázsa 
vaskő kivántatott. A 

A toroczkói bányákban előjövő legjobb vas 

érczek 60 46-tóli fémnvas tartalommal birnak, me- 

lyekhez a gyengébbeket, de még mindig értéke- 

sithetőket beszámitva, egy mázsa vas előállitására 

4-44/, mázsa vaskó kivántatik világos, tehát, hogy 

átlagosan véve 25 font, kész vasat termelnek 100 

font vaskóből a toroczkóiak. Ezen mennyiség, te- 

kintetbe véve a primitiv előállitási modort, mert 

a toroczkóiak mégmost is a stiriai bevándorlás óta 

felvett eljárást követik, még mindig több mint 

péld. Gömörmegyében a régi tót kemenczékben 

előállottnál, hol egy mázsa kész vasra 550 font 

4% vaskő kivántatott. 

Mindezek daczára a toroczkói vas bányá- 

szat végenyészete felé közeleg, mert ma már 

csak 3000 mázsa vasat ad forgalomba, 6 meny- 

nyiségbet sing és eke vassá alakitva át. 

Hanyatlását, leginkább előidézte azon körűl- 

mény, hogy a toroctkói vaskó telepek a telep öszlet 

contactusánál nagyobb részt vékony erekben van- 

nak jelen, s csak itt amott vastagodnak ki, ut- 

jokat pedig a legnagyobb elhajlások között ki- 

gyózva folytatják; s az itteni vasbányáknak tárt 

határok közötti művelése a toroczkóiakra nézve - 
miután uj területeket nemigen válthattak meg, - 

nem volt hosszabb időre biztositva. 

Ehhez járulti hogy a Calybit felhasználását 

(melyet a toroczkoi bányász „Vant"-nak vagy 

éretlen vaskőnek nevez, kellőleg érvényesiteni nem 

tudták. 

A jobb minőségű Colybitet, nem vetették 

ugyan él, banem a többi vaskő közé elegyitették 
(bár ezt is tévesen), de az alsóbb szirtekben még 

át nem változott Calybitet fel nem használták, 

sőt azon bányakat, hol Colybitra akadtak, telyjesen 

felhagyták, mert azt tartották, hogy alsóbb szir- 

tekben még a Calybit nem változott át Limonit- 

ba; pedig többszórős kisérleteken alapuló ércz- 

vegyités és elegyités által előnyt nyerhettek vol- 

ne, annál is inkább, minthogy némely bányákban 

a bérez megett, kovasav tartalmu vasérczek is 

jönnek elő, s ezeket is nehezen olvaszthatóságuk 

miatt felhagyták. ! ű 

Megjegyzendő pedig, hogy a vas tekeréket 

magában rejtő telepöszlet az ugynevezett torocz- 

kói hegységben, - mely. egyfelől Turnál, másfelől 

Szurdoknál kezdődik. Boróv és Vidalynál egymás- 

hoz közeledve Toroczkónj át vonul, s Fehérvár 

mellett a fenkúpos Kecskekőnél végződik, - telye- 

sen nem szakad meg, miután az ugynevezett 

Katona hegy körül és a Pogácsa felé vonuló sznt. 

györgyi völgyben is észleltek már hasonló körül; 
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mények között vaskó teléreket, de a katona 
hegyi 

vvasércz Hámatit lévén, mely a Limonittól eltérő 

oolvasztási kezelést igényel, természetes sikerdus 

eredményre nem vezethetett. 

A geologiai ismeretekből kiindulva, alig szen- 

ved kétséget, hogy a tyrocskói vaskő teléres telep 

öszlet folytatása vagy a Jara vizen, vagy a bede 

lői gerinczek aljában lenne keresendő. A gyalári 

vaskó teléreket magába rejtő telep öszlet azonos a 

toroczkóival; ott is éppen azon csillámos agyag- 

pala képezi a fedőt és azon jegőcsös szemes és 

mészkő a fedöt mint Toroczkón, s a vaskötelérek 

ott is a két telep contactusánál mutatkoznak, mint 

itt; csakhogy Gyalár körül a vaskó telepek he- 

lyenként roppant mérveket öltenek magukra, ugy 

hogy néhol tömzsök alakjában jelennek meg, azon- 

ban e vaskó tömzsők, nem egyebek mint a hosz- 

szan nyuló vaskő telepeknek helyei kiszélesedésé- 

nél. Cotna szerint a gyalári és a Bánátban fekvő 

ruszkiczai vaskő telepek, ugyanazon telepzeti vo- 

nonalhoz (Lagerzug) tartoznak. A csillámos agyag- 

palából s jegencses szemcsés mészkőből álló 
telep- 

öszlet valószinüleg a Iramvacke csoporthoz tarto- 

zik. Vármagánál is jelen van tehát közvetitője a 

toroczkói és gyalári telep öszletnek, mert mind 

hármon egymással azonositható csapással birnak. 

Ezen telepőszlet vonala Erdélyben Kisbányától 

délre kezdődik s Toroczkó, - Vármaga s Gyalár 

mellett csap át a Banátban fekvő Ruszkiczára. 

Önkényt következik tehát, hogy e telepvonal nin- 

csen szakadatlan lánczszemenként feltárva, hane
m 

nagyobb részt fiatalabb képletekkel vannak fedv
e 

s csak helyenként üti fel magát, a porphir - és 

trapp -- kőzetek következtében. Legbiztosabb re- 

ményt azonban a bedelői gerinczekre lehet fektet
- 

mi, melyeknek jegeczes szemezés mészkő
zetei szin- 

tén csillámos agyagpalán nyugosznak,
 vagy a to- 

roczkóiakhoz hasonlóan ennek rétegeivel 
váltakoz- 

nak, tehát az itteni telep öszlet folytatásainak te- 

kinthetők. 

E szerint ügyesen végrehajtandó kutatások 

az emlitett helyeken nem járnának legyőzhetlen 

akadályokkal s igen valószinü, hogy sikerdus ered- 

ményre vezetnének. 

IRODALOM és MÚVÉSZET. 
Magyar tudományos akademla. 

A m. tud. akademia math. és természettud. 
szakosztályának jan. 22-iki ülésén dr. Schenzl 
Guido mint rendes tag székfoglalót olvasott fel 
„Magnetikus lehajlás meghatározások Magyaror- 
szág délkeleti részében" czim alatt. Értekező bi- 
rálja a Fries és Kreil K. által 1848. és 1857- 
ben Budán tett méréseket, melyek [azonban egy- 
mástól annyira eltérnek, hogy azokból sem az 
emlitett időpontok egyikének absolut értéke, sem 
az inclinatioban azóta történt [változás csak némi 
bizonyossággal is föl nem ismerhető. Az értekező 

által 1863-tól 1872 ig eszközölt mérések szintén 
nem mutatják az öszhangzások azon fokát, hogy 

rájok további következtetéseket lehetna épiteni. 

Végre 1873. elején állittatott fel a m. kir. me- 

teologiai intézetben egy Weber-féle földinductor. 

Az ezzei azóta eszközölt mérésekből meg lehet 

fejteni nehány az inclinatióra vonatkozó kérdést. 

Bemutatja ezután részletesen az e müszer 

segélyével elért eredményeket. 

Végül egy 121 méternyi mélységben Nagy- 

Bányán végbevitt delejes méréséről tesz emlitést, 

melyből az látszik, hogy a lehajlás a földalacti 

rétegekben nagyobbodik, mig a vizszintes erő 

-- 

csökkenést mutat. Más vizsgálók különben e rész- 

ben hasonló tüneményt észleltet. 

Utána dr. Krenner muttatta be dr. Kloch 
Antal értekezését ,Az aranyi-hegy (Hunyadme- 

gye) közete és ásványairól s ezek között két uj 

fajról. Az aranyi-hegy a Maros partján elválto- 

zott trachytból áll, melyben angit, amphiból grá- 

nmát jegeczek találhatók. Azonkivül van a hasa- 

dékjain kiválva trydimit és két uj ásvány. Ez 
utóbbiak egyike rombos táblákban jelenik meg, 
titánból és vasból áll, a szerző által pseudobroo- 
kitnak neveztetett. A másik uj ásvány barnás vé- 
kony lemezekből áll, melyek három hajlásuak, 

Koch ezt volt tanára dr. Szabó József nevéről 
nevezte el. i 

Ezután G algóczy Károly azalföldi aszá- 

lyosság legvalószinűbb okairól értekezett. Értekező 
utalva ama tényre, hogy az alföld éghajlata év- 

ről-évre szárazabb lesz, megtámadja azon nézetet, 
mintha e körülményt a vizek lecsapolása vagy 
a Tisza-szabályozás okozná. A főokok az, hogy 

a hegységekben nagyon kipusztultak az erdők. 

Ezután Than Károly dr. Ilosvay József 

tanársegéd dolgozatát [mutatja be a luhii Margit 
forrás vegyelemzéséről. 

Végül dr. Szabó J. rövid közlést tesz egy 
meteorkő hullásról Szerbiában 1877. oct. 1-jen 

Alexinacskabanja (Al. fűrdő) közelében a hely- 

ségtől d. k. 12 km. távolban. Az esés d. u. 2 
órakor történt 3 szoros explosio kiséretében, az ég 

tiszta volt. - Mindössze 6 nagyobb és 7 kisebb 

drb meteorkövet szedtek össze, melyek összes su- 

lya vagy 120 font. A tudósitást egy kis drb me- 

teorkő kiséretében kapta. E darab után itélve, ez 

a leggyakoribb osztályhoz tartozik t. i. a szeme- 

csés szövetű fémvas tartalmuakhoz. Van raj- 

ta kevés kéreg; ez fénytelen szennyes-barna s 

már ebből gyanithatni, hogy szabad vasat tar- 
talmaz. Belsejében a vasszemek szabad szem- 

mel is áthatók, valamint nagymennyiségben troi- 

lit. Belső szine világos szürke, szövete ritkás 

tracehytszerü. 

Ezután zárt ülés következett. 
* 

Jogi rovat. 
A székely-kereszturi kir. jbiróéság 1877 évi ügy 

forfalmi kimutatása és egy kis statisztika. 

I. A polgári, bünfenyitő és elnöki béadvá- 

nyi jegyzőkönyvekbe béérkezett 1877 év folytán 

6515. béadvány. Mult évről hátralékban maradt 

25. Elintézésre várt összesen 6540. Elintéztetett 

6525. Hátrálék az év végén lő. 

II. Az ügyeket illetőleg. A polgári 

ügyek: 

a. Sommás pör ez év folytán folyamatba 

tétetett 718, mult évi hátralók 39, összesen 757. 

ebből béfejeztetett: itélettel 204, egyezséggel 

280, végzéssel 204, összesen 688. Hátralék 69. 

b. Örökösedési ügy folyamatba tétetett 136. 

mult évi hátralék 57, összesen 193. Befejeztetett 

135. Hátralók 58. 
c. Folyóügy érkeztett 255, mult évről hát- 

ralék nem jött át. Elintéztetett 256. Hátralék 

semmi. 

d. Felebbezésiügy fölmerült 43. A mult év 

végén a felsőbb biróságoknál fenn volt 27, ösz- 
szesen 70. Beérkezett az év folytán a kir. sem- 

mitőszéktől 14 semmiségi panaszt elvető vagy 

visszautasitó, 4 semmiségi panasznak helyet adó 

határozat. A kir. táblától 39, helybenhagyó A 

megmásitó itélet, 4 feloldó határozat. A kir. leg- 

főbb itélőszéktől 5, helyben hagyó, 5 másitó ité- 

let, s két feloldó végzés. Az év végén fenn volt 

3 felebbezés, 2 semmiségi panasz. 

e. Elnőöki ügy 195. Elintéztetett mind. 

B. Büntetőügyek. 

a. Bünvádi vizsgálat az év folytán fölme- 

rült 73. A mult évről átjött 9. összesen 82. 

Ebből befejeztetet 81, függőben maradt 11. 

b. Kihágásórt beérkezett 904 panasz. Mult 

évről át jött 1, összesen 905. Befejeztetett ebből 

itélettel 385, elvetés, áttótel s megszüntetés által 

ő14, összesen 899. Hátralók 6. Elévülés nem for- 

dult elő. 

c. Folyóügy 140, mult évről hátralék nem 

jött át. Elintéztetett 140. Hátralék semmi. 

d. Felebbviteli ügy volt 49, mult év végén 

a felsőbb biróságoknál foenn volt 6, összesen 56. 

leérkezett helyben hagyólag32, mási- 

tolag 5, feloldó 2, az év végéig nem érkezett 

le 16. 

A 82 bünvizsgálat 117,'személy ellen folyt, 

köztük 102 férfi, 15 nő. 

A bünvizsgálatok következőleg csoportosul- 

nak: nyilvános erőszakoskodásért 7 ; közhiteli pa- 

pirok tovább adása (hamis bankjegy) 3; erősza- 

kos nemi közösködés 2; orgyilkosságért 11; kö- 

zönséges gyilkosságért 3; sulyos testi sértésért 2 

gyujtogatásért 4; tolvajságért 35; sikkasztásért 

7; rablásért 1 csalásért 11 ; rágalmazásért 1; 

vétségért 5; összesen 82. 

A 905. kihágás 1148 személy ellen folyt s 

következőleg csoportosulnak. 

a.) Közrend elleni kihágás 3 ügy, 5 sze- 

mély ellen. 
b.) Közintézkedés elleni kihágás 6 ügy, 8 

személy ellen. 

c.) Testibiztonság elleni kihágás 124 ügy, 

191 személy ellen. 

d.) Vagyonbiztonság ellen ikihágás 135 ügy, 

206 személy ellen. 

e.) becsület sértés elleni kihágás 628 ügy, 

725 személy ellen. 

f.) Közerkölcsiség elleni kihágás 5 ügy, 9 
személy elten. 

g.) Vadászati kihágás 4 ügy, 4 személy 

ellen. 
Bizonyiték elégtelenségéből felmentetett 58 

személy, ártatlannak nyilvánitottatott 66 személy. 

Elitéltetett 416 és pedig férfi 308, nő 107. A 

vizsgálat megszünk 600 ellen. 
Vizsgálati fogoly az év folytán volt 39 sze- 

mély, köztük 33 férfi, 6 nő. A fogságban töltött 

napok száma 724, miből esik a nőkre 35, a fér- 

fiakra 689 nap. 

a kihágásért elitélt foglyok létszáma: 306 

férfi, 100 nő, összesen 406 személy. A fogságban 

töltött napok száma: férfiakó 1851, nőké 771, 

esezesen 2622. 
A vizsgálati és kihágási foglyok átlagos 

napi létszáma: férfi O.92; nő 0.29. 

Élelmezés került 142 frt 721/, krba. 
Készpénzbeli téritmény volt 35 frt 344/. 

krajczár. 
A biróság személyzete áll: járásbiró. egy 

albiró, egy irnok és egy dijnokbói, összesen 4 

személyből. 
A kir. járásbiróság. 

Sz.-Kereszturon, 1878. jan. 20. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. jan. 24. 

- Tegnap (jan. z3.) „Traviata" került 

szinre az „Álarczos bál" helyett, melyet Dalno- 
kinó rosszulléte miatt ezuttal el kellett halasztani. 

Az előadott dalmű egyike volt az idény legjobb 
dalmű-előadásainak, olyan a milyen még a bu- 
dapesti nemzeti szinházba is beillett volna. Ge- 
recsnó énekelte Valory Violettát, olyan gyönyörü 
üde hangon, oly iskolázottsággal, olyan jellemző 

árnyalásokkal a piánok és fortékban, hogy való- 
ban élvezet volt hallgatni; solói, aztán meg ket- 

tősei Alfréddal egyenkint művészi alkotások vol- 

tak, az incorrectség legkisebb foltja, a hang bád- 
gyadtságának legkisebb nyoma nélkül. Caravatti 

(Germond György) és Dalnoki (Alfred) szintén 
hangjoknál voltak s egész szerepöket fitünően 
játszották és énekelték. Az énekkarok közül mind- 

egyik teljesen correct; de különösen szép volt a 
3. felvonás finaleja. A zenekar is teljes dicséret- 

tel állotta meg helyét Jákobi karnagy kitünő ve- 

zetése mellett. Egyszóval kiváló zenei est volt s 

csak sajnálni lehetett, hogy ilyen előadást olyan 

csekély közönség hallgatott végig. 

- Szinházi választmányunk ma tartott 

ülésében helybenhagyta a szerződést, melyet hár- 

mas bizottsága Benedek József urral, mint leendő 

müűvezető-igazgatóval, három évre kötött. Ezuttal 

csak általános költségvetési terv állapittatott meg 

évi 80,000 frt erejéig, a most következő nyári 

saison berendezkedési, szerződtetési ós jövedelmi 

eredményeitől tétetvén függővé. hogy a jövő téli 

idényt megelőzőleg a választmány miként hatá- 

rozzon a főntartandó műágakra nézve. A vá- 

radi szinügyi bizottság átirata sem volt ez- 

uttal tárgyalható, miután az ott épitendő nyári 

szinkör tervezetei még befejezve nincsenek s a 

kérdés e két ága csak egymássalj kapcsolatban 

dönthető el. Az opera és operette vitakérdése 

magánybezélgetés tárgyaként főönforgott ugyan a 

tagok között, de az érdemleges tárgyalás, mint 

mondjuk, csak késöbb következik s a határozat 

legfőkint attól fog függeni, hogy a közönség mi- 

nő mértékben pártolandja általában a szinházat s 

különösen a magasabb műágat: az operát, az ope- 

rette-tel szemben. 

- A kolozsvári kereskedelml és ipar- 

kamara f. hó 29-én d. u. 4 órakor rendes ülést 

tart, melynek főbb tárgyai lesznek: 1) A keres- 
kedelmi miniszterium kérdése a husszállitás iránt 

Londonba, 2) a honvédfelszerelés ügyében jtar- 

tott orsz. szakbizottság határozatairól szóló jelen- 

tés, 3) az orsz. vasuti főfelügyelőség kérdése a 
tutajok szélessége iránt, 4) a katonai szállitóleve- 

lek hitelesitése, 5) a közlekedési miniszter ur vá- 

lasza a keleti vasut igazgatóságának áthelyezése 

iránt. 

- ,A nőkről - a nőknek" czimű jó- 

tékonyczélu füűzet második kiadása beküldetett 

lapunk szerkesztőségéhez, irta: Sándor Kálmán 
levelezőnk. E fűzet érdekében a kiadó következő 

előfizetési felhivást bocsátotta ki: A helyi lapok, 

több tekintélyes fővárosi és vidéki lap a legnagyobb 

elismeréssel irtak e hazafias szellemü fűzetről, mely- 

nek első kiadása, daczára, hogy még előfizetési 
felhivás sem volt kibocsátva, a lapok ismertetése 

alapján, az ország különböző részeiből oly szép 

számmal rendeltetett meg, hogy az első kiadás már 
majdnem teljesen elfogyott. Ily körülmények között 
vállalkoztam a második kiadásra, a mi, hogy a 

közönség tudomására jusson és becses megrende- 

léseikkel a jótékony czélt is előmozdithassák, el- 

határoztam ez előfizetési felhivást kibocsátani. Az 

idegen szavaknak magyaros ragozással való vegyi- 

tése ellen harczoló, csinos kiállitásu és érdekes 

példákkal ellátott fázet ára csak tiz krajczár, 

postán bérmentve küldve tizenkét kraj- 

czár. A füzet második kiadása is sajtó alól már 
kikerülvén, a tizenkét krajczárnak postai utalvá- 

nyon alólirt kiadóhoz, vagy Sándor Kálmán 

szerzőhöz M.-Vásárhelyre beküldése eseté- 
ben, a megrendelőknek azonnal bérmentve kül- 

detik meg. Szerző a fűzet eladásából befolyó egész 

tiszta jövedelmet a marosvásárhelyi „jótó- 

kony nőegylet" és a ,„Clotild székely-leányárvaház" 

javára ajánlotta fel, mely körülmény egymagában 

eléggé bizonyitja, hogy a szerző szellemi és nem 
anyagi haszonra törekszik s a jótékonyczél elő- 

mozditásán kivül a magyaros, hazafias eszme el- 

terjedését óhajtja; mely füzetkéje irására is lel- 
kesitó s mely abban kifejezést is talál: a ma- 
gyar nőknek, magyar nyelven és magyar 
szellemben való nevelésének szükségességét bizo- 

nyitván. Bizalommal kérem fel tehát a t. cz. kö- 
zönséget e jótékonyczélu, hazafias szellemü fűzet 

minél tömegesebb megrendelésére. Gyüjtőknek 

és minden megrendelőnek tiz példány után egy 

tiszteletpéldánynyal szolgálunk. Maros-Vásárhelytt, 

1878. jan. 21. Groisz Ottó, kiadó. Eddig az 
előfizetési felhivás. Ajánljuk lapunk olvasóinak jó- 

akaró figyelmébe és pártfogásába ! 

- A mvásárhelyi id. gyüjtő és szinü- 
gyi választmány jan. 22-én számolt be a gyüjtés 
eredményéről. A gyüjtés eredménye a momentan 

segélyre 178 frt 30 krt tesz, mely összeg egyfor- 
mán osztatott fel az ott maradó Sztupa-szintár- 
sulat és a Szathmári vezetése falatt távozó töre- 

dék-társulat között. A ki legtöbbet kap 12 írt 
subventioban részesül, a ki legkevesebbet, 4 frt 

50 krban. Ezen kivül Sándor Kálmán és 
társa egy másik iven oly szinpártolókat is gyüj- 
tött, a kik a szinház látogatáson kivül febr. és 

márcz. hóra bizonyos szinpártolási dijt adni igér- 

keztek, és ez iven a már kifizetett összeg 50 frtot 
meghalad. Végül a polgármester inditványa foly- 

tán az idővel alakitandó állandó szinházi válasat- 
mány alapszabályainak kidolgozására, s más ily- 

neműüválasztmányokalapszabályok tanulmányozására 

egy szükebb körű bizottság küldetett ki. 

- A székely-kereszturi női munka- 
estélyek rendező bizottsága a sz.-kereszturi szegé- 
nyek segélyezése czéljából 1878. évi január hó 

30-án a Macskási-féle teremben tánczvigalmat 

rendez. Belépti jegy-árak: Személyjegy 1 frt. Ta- 

nuló- és gyermekjegy 40 kr. 

- A ki a lottót megbuktatja. Tör- 

tént pedig Deésen, hogy egy 3 gyermekkel biró 

izraelita roppant nyomorban lévén, elment a rab- 

bijához, hogy adjon neki tanácsot, ily nyo- 

mor között gyermekeivel mit csináljon. „Tedd 

őket a lutriára 19 szólt a rabbi. A szegény em- 

ber fejébe vette ezt, haza menve összes vagyonát 

a lutrira tette a gyermekek életéveinek számaira. 

S ime az izraelita nyert 4 ezer forint körül s áld- 

ja a papot, ki a tanácsot adta. A rabbit eléggé 

zaklatják azóta ily kérelmekkel, de - mint a 

„Haladás" irja - ama tanácsokat nem igen osz- 

togatja, félvén, hogy tönkre teszi a lottót. 

- Nagyszerű ajándékot tett a volt 

Aranyosszék közbirtokossága. E hó 20-án tartott 

közgyülésében összes közös vagyonát a volt szék 

felállitott és felállitandó községi iskolái részére 

ajándókozta. A módozatok megállapitására Tarsoly 

Gábor elnöklete alatt Magyari Pál, Szentpáli Ig- 

nácz, Pap László, Tanka Samu, Kovács János és 

Taar Balázs tagokból álló bizottságot küldött ki. 

E vagyon áll: 30,200 frt tökepénzből, 100 ka- 

tastralis hold fekvő birtokbóél és Veresmarton 

korcsma regáléból. Nagyszerübb tettet a szék 

története alig képes felmutatni. 

- A medve megszalad a farkas elől. 

Beer segesvári polgár folyó hó 21-én d. u. 2 óra- 

korkétcsövü Lefaucheux fegyverével vállán elindult 

vadászni. Amint a város egyik mezőre nyiló ut- 

czáján az utolsó háztól mintegy 20-25lépést ha- 

ladt, egy fordulatnál csak előtte ül 2 farkas - az 

ordasából. Vitézlő Beer ur nem veszi trófára a 

dolgot, suttyomban kapja fegyverét, másik kezével 

megfogja oldalát verő vadászkés és revolver tok- 

ját - nehogy elveszitse s megiramodik... be 

a legelső házhoz, honnan egy vaslapátos asszonyt 

maga mellé vevén elüzték a jámbor vadászember 

utját álló fenevadakat, kik még arra sem voltak 

tekintettel, hogy Beer uraak „vadászjegye" van. 

- Iskolai államsegély. A vallás- és 

közoktatási miniszterium a kocsárdi községi iskola 

részére 396 frt, a bágyoni részére 120 frt, a szent- 

lászlói részére pótlólag még 100 frt (összesen ezen 

iskola nyert 729 frtot) államsegélyt utalványozott. 

- Nagy hazánkfia, Deák Ferencz ha- 

lálának évfordulójául: január 28-án ünnepélyes 

gyászmise lesz városunkban a plebániai nagytemp- 

lomban, melyen az állami, városi és megyei ha- 

tóságok is jelen lesznek. 

- Wagner László és társai párbajügyé- 

ben a pesti kir. tábla tegnapelőtt délelőtt 9 órakor 

tartott tanácsülésben hozott itéletet. Az előadó a 

tényálladékot, a vizsgálatok, a végtárgyalás és az 

itélet indokait rövid összegezéssel előterjesztvén, 

a felebbezésben kifejtett érveket megvilágitotta. 

Mintegy negyedórai tanácskozás után elnök Fa- 

binyi kihirdette a következő itéletet: Az első bi- 

róság itélete megváltoztatik és Wagner László a 

törvényszék által reá mért 1 évi börtönbüntetés 

helyett 6 havi fogságra, Szüry Dienes, Leövey 

Sándor és Ivánka Oszkár a párbaj részességben 

vétkeseknek mondatnak, az első biróság által ki- 

szabott 1 havi bőrtönbüntetés 1 havi fogságra, 

Szitányi Ödönre nézve a tulnyomó enyhitő körül- 

mények tekintetbe vételével az egy havi börtön 

14 napi fogságra változtatik át.A költségek tekin- 

tetében az első biróság titélete helybenhagyatott. 

Wagnernél enyhitő körülményül vétetett kedély- 

állapota és családi nyugalmának megsértése, s 

feddhetetlen előélete. A segédeknél a feddhetlen 

előélet - továbbá a békéltetés megkisérlése eny- 

hitő körülménynek tekintetett a büntetés kisza- 

básánál. 

- A budapesti nemzeti szinház drámai 

és adminisztrativ igazgatását báró Podmaniczky 

Frigyes vette át, mit a tagokkal tegnapelőtt dél- 

előtt hivatalosan tudatott ; fölszólitván őket, hogy 

minden e hatáskörbe tartozó dolgokban fordulja- 

nak hozzá. 

- Pillangó januárban. Ritkaság gya- 

nánt fölemlitendő, hogy e hó 17-én - 1 fok hő- 

mérséklet mellett - St.-Veitban Karinthiában egy 

tökéletesen kifejlődött s máiglisélő pillangót fogtak 

a szabadban. Az eset annál csodálatosabb, irja az 

„Hllenőr", mivel előtte való nap a hőmérséklet 

17 fokra sülyedt. 

- Párisban oly házassági tervről beszél- 

nek, mely szerint Vilmos német-alfőöldi trónörökös, 

orániai herczeg, nőül venné Beatricet, az angol ki- 

rálynő legfiatalabb leányát. 

KOZGAZDASÁG. 
Értesitós a keleti marhavész állásáról. Folyó 

évi jan. 9-től mai napig terjedő hivatalos jelenté- 

sok szerint a keleti marhavész: Háromszék megye 

Uzon községében; Brassómegye Brassó városában; 

végre Fogaras megye Szunyogszék és Kucsuláta 

községében uralg. Fenn kitett időtartam alatt: 

megszünt a marhavész Brassómegye Felső-Veni- 

cze községében. Marhavészben elhullott és lebun- 

koztatott; Fogarasmegye Szunyogszék községébee 4 

drb. A vész kiűtésétől mai napig összes marha- 

veszteség 351 drb. Horváth-Szlavonország és a 

katonai határőrvidék területe vészmentes. Az osz- 

trák tartományok közül : Galicsiában: a borszczo- 

wWi kerületben a skalai vesztegeldében, a kolome- 

ai K.-Dzunkovközségében. Bukovinában: a czerno- 

vitzi kerulet Bezhoncot, Czernohury és Jopas 

községeiben, a storozynetzi kerület Storozynetz 

községében; végre Csehországban a raudniczi ke- 

rület Budin községében. 

NEMZETI 

Bérlet 112-ik ezfui. 

Kolozsvártt, péntek január 25-én 1878. 

Operette 3 felvonásban. Meilhac és Halewy „Reve- 

iliont czimű bohózata után irták Haffner és Geneé 

Richard; forditotta Vezéri Ödön. Zenéjét szerzette 
Strauss János. A 2-ik felvonási diszkiállitást Mar- 

czell Géza rendező tervezete után festette 

Beczkoy János. 

SZEMÉLYEK: 
Eisenstein Gábor, gazdag ma- 

gányzó - - - sSzombathelyi. 
Rosalinda, neje - - - Krecsányi Sarolta. 
Frank, polgár, igazgató - Kassai. 
Orlovszky, herczeg - - Dalnokiné. 

Alfréd, énekmester - - Dalnoki. 

Falke, jogtudor, jegyző - - Vidor. 
Blind, jogtudor, ügyvéd - Töőrök K. 
Adele, Rozalinda szobaleánya Kriger Cornelia. 
Oscár, báró - - - - Beczkoy. 
Frosch, börtönőr - - - Szentgyörgyi. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

A „KELET magán-táviratai. 
Feladatott IRudapesten jan. 24.11 ó. 50 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 24. 12 ó6. 4 p. d. u 

A „Tagblatt: szerint Oroszor- 

szág béke-feltételei ezek: Bulgária 
Drinápolyig elvonatik a porta ha- 

talmából és két részre osztva souze- 

raine országokká lesznek. 

Románia független lesz terület- 

nagyobbodással. Bosznia, Herecze- 

govina autonomiát nyer. Oroszország 

nyeri Armeniát az Eufratesig, Ba- 

tum kikötővel s egy milliárd hadi- 

kárpótlás lefizetéséig megszállja 

Bulgáriát. Montenegró kapja Anti- 

várit. 

A szabadelvüpárt tárgyalta a 

vámjavaslatot. Tisza az egészből ca- 
binet-kérdést csinált. Ellene szólott 

Somssich, Muzslay, Bittó, Kautz, 

Szilágyi Dezső; mellette Péchy Ma- 

nó, Korizmieh. A tanácskozás ma 

folyik. 

Távirati tudósitás 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről január 23. 

Ára 100 Hig. 

Gabona Faj tól ig 

Erbikr ért kz 

bánsági 107511145 
tiszavidéki 11201175 

Buza pestvidéki 10951145 
fehérmegyei 11101165 
bácskai -- 

Rozs magyar 740) 765 

ttakarmány 740] 755 

Árpa ) aláta 82511020 
Zab magyar 6150 665 

bánsági 
Tengeri ásnomü 7i 720 

káposzta --- 

epeze bánsági 1065 1070 
Köles magyar 7- 7/, 

buza tavaszra szállitadó 10601070 

e Szept. -Oktre szállitan. 722 7- 

a 2 / rozs tavaszra szállitandó - --25 

E teng. Májusra-junira szállit. 720 725 

repcz. káposzta Aug. Szept. szál. 722 727 
a p : 

„bánsági Jul. Aug. szállit./---- 

(ny.) zesz [100 liter százalókként.[311 -132 - 

Érték- és váltófolyam. 
1878. január 23. 

Magyar aranyjáradék . 92.30. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát 116.- 

n 2 n 109.75. 

,keleti-vasut elsőbség 2, 714.30. 
„ állami kötvény 1876 év 67.-. 

, vasuti kölcgsön..... 99.75. 

„földtehermentesitési kötvény.. 78.75. 

temesi .. 78.-. 

erdélyi 76.50. 

horv. slavon " , 85.-. 

magy. szőlődézma váltság 81.50. 

Oszt. egységes államadósság papirban . 63.50. 

, n , ezüstben . 66.95. 

„aranyjáradék 74.55. 

1860. államsorsjegy 114.70. 
Oszt. nemzeti bank részvény 8.11. 

„hitelrészvény . 222.25. 

magyar. hitelbank . 205.25. 

Cs. k. arany. 5.61. 

Napoleond'or . 9.48. 

Német birod. mark . 58.65. 

London 118.65. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békégy Károly. 
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m.k egyetemi könyvnyo! 
ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már évtizedeken át kezelt 

.. , 
*s : é i . - . , 

a melynek helyiségei a legutóbbi időben tetemesen megbővitve és a munka eszközei a kor igényeinek megfelelőleg, tökéletesitve és szaporitva vannak. 

szerint öntvék, a kónyomdát kitünő metsző kezeli. A nyomdai munkák khkiállitásához szükségelt anyagok a legjobb 
A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták 

PAPIR GYARI ARBAN SZAMITTATIK. 

; Mindennemü és nyelv könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, 

tánczrendek, gyógyszertári-jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignettek, 
falragaszok, szóval minélen e szakba vágó munkák ízletes kiállitását elvállalja. 

s városi hatóságok és a községi előljáróságok figyelmét bátor arra felhivni, hogy a hivatali szükség- 

legolosóbb árszámiítására különös sulyt fektet. 

Előleges költség vetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerű mintázatok birtokában lévén. 

, törvénykezési rendtartás-ban és a Kolozsmegye gyalui egyesbiráj 

ban előforduló mag yar akár román szövegü nyomtatványokból - melyekből készletet tart - külön kis menynyiségben 

mintáknál világosan kiteendő: magyar vagy román szövegü nyomtatvány szükséges-e? 

Különösen a kir. törvényszékek, megyei- 
letekre megkivánta tó nyomtatványok gyors kiállitására s 

.. 
OOOK fOOocoo 

STEIN JÁNOS 

Munkát minden időben, még éjjel is elvállal és a leggyorsabban s a legjutányosabban eszközöl. 

A gépek elegendősége, valamint a munkaerők teljes száma teszi lehetővé. hogy minden 

: 

(29 
-12) 

az 
ezr e 

(30) 
a 

goldene Ehren Az erdelyi részek és Szilágymegye 

Medaillen. 
Diylome. 

aus FRA BETOS (Sad-Arnerika) 

Nurácht 

Kapható 

wenn dle Etlauette elnes Jeden Topfes 
nebenstehenden Namenszug in blauer Farbe trágt. 

Kolozsvárt. 

(20) (6-15) 

Havonként 100 frt. 
esetleg még több mellékkeresetet is szerezhetni, 
egy jó hirnevü ház képviselése által. 

Minden rendü és rangu egyének ,Z. 430 
jegygyel ellátott ajánlatait közvetiti : 

Annoncen-Expedition von G. L. 
Daube 4 CoI. Singerstrasse 8. Wien. 

I 
fűszer-, liszt-, csemege- és borűzlete 

TESTVÉREK 
KOLOZSVÁRTT. 

(28) (1-3) 

1 üveg ruma angol, eredeti palaczkolás., 1 frt - kr. 

1, ; ; , ft 0 r. 2. 
1, „, non plus ultra 30, 
1, legfinomabb ananas - , 70, 

1, jamaicasi . - . 00, 

1 „ Mfinomabb " - , 50, 

1, „, Mfinom .... -, 40, 

1 „ Jamaáicai -- , 30 , 

1 liter , Braziliai - 62 , 
1 . Cuba . .... -, 90 , 

Ic „ Jamaicai 1 frt 24 krtól 2 , 92, 

1 kilo tlez legfinomabb Souchong . , 
1, „ kitünő ., 
1, „ BPaget *, 20, 

1 „ finom Souchong 7, -, 
1, , kitünő Moning 6 ,50, 

1, „, Minom , .........-, 

1, Condo .... 5,-, 

1 „, Pecco Java különös finom 22-, 

1 " , „ legfinomabb .e.6,-, 

1 , , „ virág 8 frttól 14, -, 

1 „vegyitett, különös finom zamatu 10,-, 

1, , legfinomabb 8,, 

apany' Fleisch-Extract 

Valódi angol theakenyerek. Pozsonyi kétszersült. 

helységnévtárának 
kesztőség mindamellett még ezután is elfogad előfizetéseket 

a s . -w, 

A „Helységnévtár" szerkesztősége 

előfizetési határideje folyó január-hó 20-kán lejárt. A szer- 

4 készpénz beküldés, vagy a megrendelőnek kifejezett kivánsága 

CS tam fészerkereskedésében 
szerint, az összegnek utánvétele mellett, mikor a mű meg fog küldetni. 

a kereskedelmi és iparkamara irodájában Kolozsvártt. 

határozott időre, tisztán, ízléssel s oly olcsó árban képes előállitani, hogy e nemben bármely hazai nyomdával versenyezhet. 

árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, névjegyek, 

újévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevelek, vásárczédulák, hirdetmények, bármi 
nagyságu 

dász Kolozsvárt, 

a által a községi előljáróságok részére kiadott „utasitás- 

koncz számra is, jutányos árban szolgál. Az „utasitás-ban előforduló 

meghivó-jegyek, 

(7) (10-") 

Ezen, Bécs város tanácsa által a szegények Csak 
Kr alapja javára rendezett sorsjáték 

. 1000, 200 100, 1001.... 
mint egy 200, 160, o) irany 150, 1ób ) emüst ferint, 

eredeti sorsjegy 3 bécsi Communál-sorsjegy, 

1 e melynek főnyereménye 

valóságos =od,dd forint, 
g , és sok más arany- ezüst mű- és értéktárgy nyereményt 

aranyat nyerhetni. tartalmaz összesen 

a000 nyerőszámmal 60.000 frt. értékkel. 
A húzás 1878. évi márczius S-kén lesz a városi tanács ellen- 

(484) őrzése alatt. (6-10) 
Vidéki megrendeléseknél az összeg bérmentesen küldandő be, s a sorsjegyék vala- 

mint annak idejében, a nyeremény-lajstrom megküldésére még 30 kr, hozzácsatolandó
. 

Mi UNONBANK valtárotája, Becs, Gralal 13 
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Nyomatoit Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvártt. 
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